

观点

美式霸权的卸妆时刻

中国新闻名专栏
之江观察

■ 李晓鹏

委内瑞拉是幸运的,拥有世界上最多的已探明石油储备;委内瑞拉也是不幸的,因为离美国太近。

1月3日,美军突袭委内瑞拉,抓捕该国总统马杜罗及其夫人。1月4日,马杜罗戴着手铐被一路押到美国境内的画面被公布,引发国际舆论强烈反应。委内瑞拉外交部要求美方立即释放马杜罗夫妇,向联合国安理会提交紧急会议申请。俄罗斯表示谴责,欧盟呼吁尊重国际法。在一片哗然中,智利总统博里奇一语中的:“今天是委内瑞拉,明天就可能是任何一个国家。”博里奇的话,是整个拉丁美洲国家领导人共同的心声。除了极个别美国的盟友之外,整个拉丁美洲都谴责了美国的侵略行径,正因为他们对马杜罗的遭遇感同身受,才能给出如此精准的评价。

中国外交部发言人3日表示,中方对美方悍然对一个主权国家使用武力并对一国总统动手深表震惊,予以强烈谴责。美方的这种霸权行径,严重违反国际法,侵犯委内瑞拉主权,威胁拉美和加勒比地区和平与安全,中方坚决反对。我们敦促美方遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则,停止侵犯别国的主权安全。中方呼吁,立即释放马杜罗总统及其夫人。

美国军队直接进入一国境内抓捕该国总统,这一文明社会的野蛮行径,为世界作出了丛林法则的恶劣示范,赤裸裸地展示了美国一贯的霸权行径和霸权思维。美国当政者在事后得意洋洋,直言不讳要控制委内瑞拉石油,毫不掩饰此事背后的掠夺性目的。这一切再次向当今世界发出现实

美国表面上指责马杜罗“通过犯罪组织对美国输出毒品”,自称其行为是为了打击所谓的“毒品恐怖主义”,实际上却是要重新确立新的“门罗主义”,树立起在美国后花园的绝对控制地位。



美国强抓马杜罗令世界哗然。

据视觉中国

警示和深刻启示:国家实力不强,就极有可能被美国这样的国家欺凌、侮辱。

实际上,离美国太近,是包括委内瑞拉在内的拉丁美洲国家共同的不幸。1823年,时任美国总统门罗提出“门罗主义”,将整个西半球划为美国的势力范围,宣布“美洲是美洲人的美洲”,拒绝欧洲列强染指。从此,拉丁美洲就成了美国的后花园。两个世纪以来,美国对于拉丁美洲基本上就是予取予求,只要稍微敢于反抗一下美国的权威,结局都惨烈。1898年,巴拿马强人诺列加将军被美军抓走判

刑,也上演过同样的剧本:诺列加要求从美国手中收回巴拿马运河控制权,美国大怒,指控其贩毒,抓到美国起诉判刑。

这可是一国总统,怎能说抓就抓了,还有没有国际法?还有没有国家主权观念?1644年威斯特伐利亚条约签订以来,国家间关系就依照国际条约所构建的国际法来规范。二战结束以后,通过开罗会议、雅尔塔会议等一系列国际会议,形成了一个基本的共识,就是以《联合国宪章》为基本准则的尊重国际法、尊重国家主权的战后新秩序,这就是历史上的“雅尔塔体系”。

从那时候起,虽然战争从来没有杜绝过,但处理国家间关系的准则大体得到了遵守,全球维持了整体上的和平态势。中国政府提出和平共处五项原则,最重要的就是“相互尊重领土主权完整”。如今,美军悍然出手抓走马杜罗,是21世纪以来的首次,是对主导全球数百年国际法准则的践踏,给国际关系基本准则带来严重的破坏。这一次,美国表面上指责马杜罗“通过犯罪组织对美国输出毒品”,自称其行为是为了打击所谓的“毒品恐怖主义”,实际上却是要重新确立新的“门罗主义”,树立起在美国后花园的绝对控制地位。特朗普丝毫不掩饰自己的意图,自诩为“唐罗主义”,是“门罗主义”的“特朗普推论”。

在美国当政者看来,接下来的国际关系格局,早已经不是冷战时代的意识形态范式,而是以实力为利益为基础的传统帝国范式。和当年的“门罗主义”不同的是,美国表现出不打算遵守《联合国宪章》和国际法准则,不尊重任何国家的领土主权,只要能够获得利益,只要能够确保“美国优先”,就会不顾一切采取任何可能的行动来实现目标。美国在战后几十年对世界各地的干预,从越南、索马里、利比亚、叙利亚到阿富汗,留下的是战乱、恐怖和灾难,欧美各国所谓的“移民危机”,始作俑者正是他们自己。而随着美国撕掉最后的面纱,以更为赤裸的行动来谋求自己的利益,不难想象世界将变得更加混乱。

美国的行为开了个危险的先例,其本质在于,对于不符合自己心意的其他国家,可以随心所欲地动用军事力量进行干预。“水无常形,兵无常势”,如果不加节制使用武力,必将遭到强烈反噬。如果只信奉实力而无视规则,将来一定有人用同样的逻辑来对付美国。

(作者系浙大城市学院教授)

伍里川

近日,经第四十三届联合国教科文组织大会审议通过,顾方舟诞辰100周年纪念活动正式纳入联合国教科文组织系列纪念活动。在2026至2027年期间,中国、法国、意大利等地将联合举办顾方舟诞辰100周年纪念活动。这是继2024年魏晋时期我国数学家刘徽诞辰周年纪念活动之后,中国又一次在联合国教科文组织成功举办的以科学家诞辰为主题的周年纪念活动。

联合国教科文组织以此方式向顾方舟致敬,是因为这位中国科学家为人类公共卫生事业做出了卓越的贡献。20世纪50年代,小儿麻痹症肆虐中国乃至全球,顾方舟受命带领团队成功研制出“糖丸”疫苗,护佑千万孩子远离小儿麻痹症病魔。自1994年9月发现最后一例患者后,我国至今未发现由本土病毒引起的病例。

一生研制一颗“糖丸”的顾方舟,成了帮助无数家庭渡过危机的“方舟”,被几代国人亲切地称为“糖丸爷爷”。顾方舟通过决议纪念“糖丸爷爷”,不仅彰显了科学无国界,也印证了人文精神无国界。在世界进入全球化时代的今天,此举显示出更深刻的意义。一方面,当人类频频遭遇公共卫生挑战,合力应对此类挑战关系着人类的命运,需要各国政府和科学家携手攻坚克难。顾方舟坚持以人民为中心的科学态度,惠及中国人民,也向全世界提供了中国经验和中国智慧。一颗“糖

丸”所代表的诊治方案,是全人类的科学成果。尊重科学、守护生命始终是文明进步的共同追求,今后,人类有理由共同书写更多的科学样本。

另一方面,让“糖丸爷爷”的名字传遍世界,让他的家国情怀和人文情怀走向世界,成为人类永续传承的精神财富,有着深远的意义。在科研攻关的过程中,“糖丸爷爷”曾将个人安危置之度外,以身试药和以子试药。这份以生命践行使命的勇气,源于和同胞共患难的意志。这样的人文情怀,也早已成为全人类的一份精神遗产。

当今世界,在文化多样化持续推进的同时,关于文明理念的冲突也常常引人不安。当此之时,科学家的人类共同体意识越发显示出格外重要的综合性作用。以此激励全人类风雨同舟、共克共享美好生活,是题中应有之义。

不独顾方舟,很多中国人都做出了世界级的贡献。古往今来,人类文明正是在不断交流互鉴中发展到今天这个高度的。在世界进入大科学时代的格局中,弥合争端、共同进步,是人类共同愿望。为此广泛开展国际科研合作,致力于破解人类共同发展困惑,是重中之重。

就此而言,以联合国的名义纪念“糖丸爷爷”,不仅是对科学家本人的崇高致意,也是对各国科学家的深情召唤。我们相信,随着中国科研实力的增强、全球化科研视野的拓展,一定会有更多中国科学家的名字被写进世界科学研究的神圣殿堂。

不该在职业红线上秀恩爱

■ 本报评论员 陈江

近日,青岛一名护士发布视频,炫耀男友陪自己值夜班,引发全网热议。视频中,男子身着便服,在护士站内帮搬货、擦肩,甚至代写报告、还进配药室动手配药、给点滴瓶贴标签等。经查,涉事护士系青岛圣德脑血管病医院职工,值班期间违反工作纪律,擅自将男朋友带入医院内二科病房区协助其工作。目前,医院已对该护士作出停职处理。

须知,作为医疗核心区域的病房、配药房等,这些地方的每一步操作,都关乎患者生命健康。从配药、器械管理、信息保密,都有明确的准入规范和操作标准。涉事护士随便带男友进来,完全忽视了职业规范。不管是搬货、擦肩的私人互动,还是代写报告、动手“帮忙”配药,完全模糊了职业和私生活的边界。要知道,医院不是秀恩爱的舞台,更不是能随便乱闹的后花园。

更令人捏一把汗的是,这一行为背后潜藏着多重隐患。非专业人员进入配药室,可能破坏无菌环境,导致药品污染。患者的病历、用药信息等敏感数据被无关人员接触,隐私泄露风险增加。即使男友是好心帮忙,其配药等操作一旦失误,便可能直接威胁患者生命。医疗行业本就风险极高,任何微小疏忽都可能酿成无法挽回的后果。

(作者系涉事护士主动拍摄视频炫耀,则

暴露了其职业认知的错位。如今部分医护人员热衷于将工作场景娱乐化,试图靠“秀恩爱”“晒日常”博取流量,却忘了医疗行业的严肃性。职业规范不是用来束缚个性的,却是保护患者与从业者的安全屏障。违规操作被包装成甜蜜日常,不仅会妨碍公众对医疗行业的信任,还可能出现模仿效应,引发更多人以“人情”“感情”为借口,突破职业底线。

医院对涉事护士停职,态度很明确:职业规范不能妥协。但此事不应止于一个案追责,医疗机构需反思日常管理中的漏洞:非专业人员为啥能进入核心区域?监管流程有没有盲区?只有从制度上堵住漏洞,同时加强培训和监督,才能避免类似事件重演。行业也需强化职业伦理教育,让医护人员明白,职业尊严既源于专业技能,更来自对规则的敬畏与对生命的尊重。

在医患信任仍需呵护的当下,任何违规操作都可能成为引发冲突的导火索。医护人员作为生命的守护者,其职业行为必须经得起审视。生命所系,性命相托。医疗岗位是守护生命的岗位,其专业性、严肃性、纯洁性,是必须守住的底线。任何把它娱乐化、私人化的行为,都是对这份重托的亵渎。在生命健康面前,所有浪漫和随意,都得让位于绝对的严谨和规范。

因为,医疗安全没有容错空间,来不得半点马虎,容不下一丝侥幸。

当AI成同事,人的核心任务在“领航”

兴奋?

答案,或许就藏在如何与这位“新同事”相处的细节里。在内容领域,如公众号运营者借力AI工具进行初稿撰写、素材搜集、排版优化、标题生成等工作,运营者则专注于精准选题、粉丝需求洞察、情感共鸣内容打磨与价值导向把控,极大提高推文产出效率,也避免了AI内容的同质化弊端。在设计领域,AI虽也能快速生成方案,却易产生同质化设计,而真正优秀的设计师,则能凭借创意洞察并驾驭AI,将独特构想通过AI高效实现。他们的核心价值,更加聚焦于这种不可替代的审美判断与创意能力。

这些案例说明, AI负责了“怎么做”,我们就得更专注于想清楚“为什么做”和“做成什么样”。真正拉开差距的,不再是“是否使用工具”,而是“如何使用工具”。这其中,两种能力被无限

放大:提出好问题的能力与做出精准判断的能力。

向AI发出模糊指令,只会得到一堆正确而无用的废话;而能精准拆解问题、设定边界、注入视角的提问,才能激发AI产生真正有价值的答案。这要求提问者本身具备深厚的领域知识、跨学科联想力以及清晰的目标感。同样,当AI罗列出多种方案时,选择哪一个?这考验的是我们的判断力——基于风险评估、价值观坚守、人际关系理解,以及无法被量化的“直觉”或“匠心”等。工具人人可得,但“提问”与“判断”的高下,立时可见。这无疑倒逼我们每个人,完成一次思维升级。当AI接管执行层,人的价值就必须坚定转向更深处,比如将碎片信息整合、跨界融合成新创意的创造力等等。

个人层面,应该努力成为那个发现问题、定义方向的人。同时,也要有意

识地把不同领域的知识和技能“混搭”起来,练就解决复杂问题的“整合能力”。而就整个社会,尤其是教育领域来说,比起灌输海量知识,培养批判性思维、拆解复杂问题的逻辑,以及理解他人情感的洞察力,这些将是面对AI时代更加不可替代的根基。

归根结底, AI这位“卷王”同事的到来,其核心不是替代,而是逼问:当基础工作被完美完成,你作为人类,不可替代的价值是什么?

答案,或许就在我们与它每日的协作中:在我们永不停歇的好奇心里,在我们感同身受的同理心中,在我们敢于批判的思维中,更在我们面对不确定性时,依然选择担当的勇气里。未来已来,这不是一场你输我赢的淘汰赛,而是第一次人与机器智能共同绘就新图景的邀请函。

(作者系浙江传媒学院学生)

以丝为媒 聚才兴乡
南浔:长三角丝绸产业园探新路

■ 朱悦文 张译心

当DeepSeek、豆包等名字不再只是新闻里的热词,而是出现在邻座同事的屏幕上,看着他熟练地用它赶策划、出方案、找灵感——那一刻,你可能忽然意识到:AI不再是一个遥远的概念,它已实实在在地进了我们的工位,成了办公室里那个最“卷”的新同事;不领工资、不眠不休,还进步神速。面对这样一位全能的“新同事”,一种复杂的情绪悄然出现:我们究竟该为“被取代”的危机而焦虑,还是该为自己拥有了前所未有的超级工具而

·资讯·

■ 杨斌英 王琪琪

近日,全国纺织博物馆联盟第四次工作会议表决通过,包括湖州市南浔区旧馆街道长三角丝绸文化产业园等5家单位增补为联盟理事单位。这份全国性行业认可,标志着南浔丝乡的文化价值与产业实践获得广泛认可,更折射出其以“一根丝”为纽带,织就产业升级、人才集聚、乡村振兴融合发展新路的深层意义。

作为“辑里湖丝”故乡,南浔自明清时期便是江南核心蚕丝重镇,鼎盛时丝綢出口量占全国半壁江山。如今,借力长三角一体化东风,湖州市南浔区以产业为纽带、以市场为主题、以青年为主理、以共富为目标,搭建片区化运营体系,推动人才链与产业链深度融合,为

金融许可证公告

中国银行股份有限公司杭州五常支行

机构编码: B0003S233010024

许可证流水号: 01131297

业务范围:吸收公众存款;发放短期、中期和长期贷款;办理国内外结算;办理票据承兑与贴现;代理发行、代理兑付政府债券;代理买卖外汇;从事银行卡业务;提供信用证服务及担保;代理收付款项;经营上级机构在银行保险监督管理机构

乡村发展注入澎湃动能。

从“散落作坊”到“集聚园区”
传统产业实现转型升级

以前,南浔丝绸业态属于“家庭作坊”式的传统模式,小作坊散布各村,经常伴有环保、安全等难题,产业发展难以实现规模化、品牌化。

近年来,南浔区以全省“三合一”行业整治为契机,通过政府引导、党员带头、政策扶持,将60多家优质商户集中引入新建的頔南丝韵“共富工坊”一期,并通过打造电商直播专区与共享展销平台等一系列举措,实现产业初步集聚,仅1年便实现年销售额突破3亿元,获评浙江省首批示范“共富工坊”。

一期成功后,南浔紧抓新中式、国潮消费风口,2025年5月,再度盘活3.2万平米闲置厂房,升级打造长三角丝绸文化产业园。目前两期园区入驻率达99%,一个集设计研发、生产加工、电商销售、文化展示于一体的长三角丝绸产销集聚区已然成型。

从“经验描摹”到“数字赋能”
传统丝绸长出智慧大脑

产业集聚只是第一步,科技与人才的注入才是破局关键。“过去我们缺原创设计、缺技术研发,产品附加值低。”旧馆街道党工委委员凌慧琪坦言。

为破解这一瓶颈,2025年,南浔区与浙江理工大学湖州研究院共建“国际丝绸青创中心”,引入“数字创新大脑”,

金融许可证公告

中国农业银行股份有限公司建德新安支行

机构编码: B0002S233010121

许可证流水号: 01131298

业务范围:吸收公众存款;发放短期、中期和长期贷款;办理国内外结算;办理票据承兑与贴现;代理发行、代理兑付政府债券;代理买卖外汇;从事银行卡业务;提供信用证服务及担保;代理收付款项;经营上级机构在银行保险监督管理机构

金融许可证公告

兴业银行股份有限公司杭州富阳银湖社区支行

开展织造技艺、电商直播、品牌运营等培训,目前已累计培养复合型人才超200名,一批懂技术、善经营、会传播的青年“丝绸新匠人”正成为产业中坚力量。

从“青年洄游”到“乡村共富”
一根丝织就民生答卷

家乡产业欣欣向荣,乡村沃野大有可为,一批青年陆续返乡投身家乡建设。

31岁青年沈佳曾在外地工作,2025年返乡入驻园区,自铺铺开业以来,月均销售额已突破万元,还带动10多名村民就业。截至2025年底,产业园已吸引超80名青年返乡,本土返乡青年占比超50%。

金融许可证公告

兴业银行股份有限公司杭州文鼎苑社区支行

机构编码: B0013S233010026

许可证流水号: 01131300

业务范围:提供咨询、办理个人结算;发放个人贷款;从事银行卡业务;办理非现金代理业务;经营上级机构在银行

产业发展还转化为致富红利。园区通过“龙头企业+工坊+农户”模式,带动周边村社1000多名剩余劳动力就业。60岁的潘家庄村村民金建英,如今在做缝纫,月增收3000多元,实现顾家增收两不误。

此外,旧馆街道依托特色产业开发丝绸主题工业旅游系统“丝绸产乡文旅研学”主题线路,将生产线、厂房转化为沉浸式体验空间,开发折扇、摆件、挎包等衍生丝绸制品,年接待研学游客超1万人次,形成“产业+文化+旅游”融合模式。

从家庭作坊到现代化园区,从传承困境到创新涌动,如今,南浔丝绸实现了全产业链的提质升级。未来,这座千年丝乡将继续以“丝”为媒,织就产业更强、人才更聚、乡村更美的新画卷。

保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。

批准日期: 2014年12月19日

机构住所: 浙江省杭州市富阳区银湖街道九龙大道197-3号一层部分 邮政编码: 311422

发证机关: 国家金融监督管理总局浙江监管局

许可证颁发日期: 2025年12月31日

保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。

批准日期: 2024年11月14日

机构住所: 浙江省杭州市西湖区三墩镇余杭塘路811号部分 邮政编码: 310030

发证机关: